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Досліджено правову природу категорії «послуга» як однієї із форм здійснення 
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Система соціального обслуговування передбачає виконання певних дій чи 
надання предметів матеріального світу, відмінних від грошей, для подолання 
негативних наслідків складних життєвих обставин. 

Проблема визначення форм здійснення цього виду соціального забезпечення 
зумовлена двома основними причинами. Першою із них є те, що дуже часто 
питання форм соціального обслуговування займає проміжне місце у науковому 
аналізі. Відсутність системного дослідження форм відповідного виду соціального 
забезпечення призводить до суперечностей у застосуванні термінів «форма» та 
«вид». Є ситуації, коли перелік певних елементів в одному випадку називають 
видами соціального обслуговування, а в іншому – його формами. Наприклад, 
А.Л. Благодир класичне та некласичне соціальне обслуговування називає і видами, 
і формами соціального обслуговування водночас [1, с. 85].  

Другою причиною потрібно назвати відсутність єдиного наукового підходу до 
визначення форм здійснення соціального обслуговування фізичних осіб та сімей за 
умов настання складної життєвої обставини. Зокрема, одні вчені вважають, що 
формою здійснення соціального обслуговування є винятково послуги. При цьому 
послугами називають як дії, так і інші предмети матеріального світу (наприклад, 
продукти харчування, технічні засоби, соціальне житло тощо) [2, с. 492]. Натомість 
інша група представників науки права соціального забезпечення вважають, що 
послуги як дія (діяльність) є лише однією з форм надання соціального обслугову-
вання поряд з іншими їх різновидами (підтримкою, сприянням, пільгами, соціальною 
допомогою, видачами тощо) [3, с. 132; 4, с. 437].  

Питання форм здійснення соціального обслуговування не зайняло належної ніші 
у галузевому науковому аналізі. Переважно про форми соціального обслуговування 
згадуються у навчальних підручниках, авторами котрих є М.Л. Захаров, Є.Г. Туч-
кова, П.Д. Пилипенко, В.Я. Бурак, С.М. Синчук, Б.І. Сташків, М.В. Філіппова тощо. 
Однак, у більшості випадків відповідні дослідження ґрунтуються на законодавчих 
положеннях. Авторські пропозиції щодо форм відповідного виду соціального 
забезпечення висловлено у дисертаційних працях М.О. Буянової та Н.М. Стаховської.  

Відсутність єдиного наукового підходу до вирішення відповідного питання 
зумовлює необхідність звернутися до напрацювань представників інших галузей 
права. В частині, що стосується категорії послуга важливими є праці цивілістів 
(А. Барінова, А.Ю. Кабалкіна, В.П. Мозоліна, Є.Л. Плоома, А.Е. Шерстобитова), які 
розглянули юридичні ознаки та зміст відповідного поняття. 
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Основне завдання автора цієї статті полягає у проведенні правового аналізу 
категорії «послуга» як однієї з форм здійснення соціального обслуговування. 

Використовуючи філологічне тлумачення, форму варто розглядати як зовнішній 
вияв якого-небудь явища, пов’язаний з його сутністю, змістом [5, с. 1736]. Як 
слушно зазначає Є.Г. Азарова, формою можна вважати те, в чому певне явище 
виражається [6, с. 32]. Розмежовуючи поняття «форма» та «вид», С.М. Прилипко, 
О.Т. Панасюк та О.М. Ярошенко зазначають, що форма, зазвичай означає множин-
ність елементів будь-якого класу, що відрізняється і зовнішнім (нормальним) 
вираженням, і внутрішніми (суттєвими) властивостями, на відміну від категорії 
«види», яка характеризує однорідну множинність [7, с. 27]. 

Тобто, формою соціального обслуговування є те, у чому воно об’єктивно 
виражається; те, що ми бачимо або сприймаємо.  

У законодавстві здійснено кілька спроб щодо визначення форм соціального 
обслуговування фізичних осіб та сімей в Україні. Наприклад, із визначення поняття 
«соціальне обслуговування», закріпленого у Законі України «Про соціальні послу-
ги», доходимо висновку, що відповідний вид соціального забезпечення здійснюється 
у формі підтримки, сприяння та послуг [8, ст. 1]. Своєю чергою, згідно із Законом 
України «Про соціальну роботу з дітьми та молоддю» соціальне обслуговування 
відбувається шляхом надання різних соціальних послуг та соціальної допомоги 
[9, ст. 213]. 

Науку права соціального забезпечення характеризує також чимала палітра 
підходів до виділення форм надання соціального обслуговування. Зокрема, 
Н.М. Стаховська зазначає, що соціальне обслуговування здійснюється не лише у 
вигляді надання послуг. Послуга, на її думку, – це лише одна із форм соціального 
обслуговування поряд із пільгами, натуральною та іншими формами [3, с. 132].  

На думку В.П. Галаганова, окрім соціальних послуг, в межах соціального 
обслуговування може надаватися допомога інвалідам, престарілим та іншим 
категоріям працездатних громадян та їхнім сім’ям безоплатно або на умовах 
часткової оплати за рахунок асигнувань з державного бюджету, а також засобів 
обов’язкового соціального страхування в передбачених законом випадках [4, с. 437]. 

Дещо інше бачення поняття послуга обґрунтовують М.Л. Захаров, Є.Г. Тучкова 
[2, с. 492], Б.І. Сташків [10, с. 19], М.В. Філіппова [11, с. 363]. Вчені вважають, що уся 
система соціального обслуговування спрямована на забезпечення громадян лише 
послугами. Зокрема, М.В. Філіппова стверджує, що соціальні послуги – це вид 
матеріального надання, тому, виправданим у науковій літературі є термінологічний 
синонім натуральної допомоги – послуга [11, с. 364].  

За законодавчими та науковими концепціями, беззаперечною формою 
здійснення соціального обслуговування є послуга. Однак, до сьогодні невирішеним 
залишається питання: вживати термін «послуги», чи все ж таки робити акцент на 
сферу їх застосування і називати відповідну форму «соціальні послуги». Тут думки 
вчених розділилися на дві групи. Представником першої є М.В. Філліпова, яка 
вважає, що соціальне обслуговування – це надання непрацездатним і громадянам, 
які потрапили у складну життєву ситуацію, різноманітних видів послуг, які 
забезпечують досягнення необхідної якості життя різними суб’єктами соціального 
захисту населення (соціальними службами) [11, с. 363]. Натомість М.О. Буянова 
зазначає, що соціальне обслуговування є діяльністю спеціальних організацій щодо 
надання різних соціальних послуг … для осіб, що знаходяться з незалежних від них 
причин в ситуації, яка порушує їх життєдіяльність і яку вони не можуть подолати 
самостійно (або за допомогою осіб, які відповідно до закону зобов’язані їх 
утримувати) [12, с. 177–178]. Спробуємо розглянути кожен з цих термінів зокрема.  
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У науковій літературі сформувалося дві головні концепції визначення змісту 
послуг. Представники першої розглядають послуги як саму діяльність, специфічну 
форму праці [13, с. 355; 14, с. 14–15]. Такої думки дотримуються більшість цивілістів 
(А.Ю. Кабалкін В.П. Мозолін [15, с. 79–88], Є.Л. Плоом [16, с. 30–39], А.Е. Шерсто-
битов [17, с. 36]), які розглядають послуги як діяльність щодо задоволення потреб 
громадян. 

Прихильники другої концепції під послугами розуміють результат праці, 
корисний ефект діяльності [18, с. 15; 19, с.49]. Зокрема на думку Т.Н. Софіної, 
послуги як благо, є результатом матеріальної діяльності незалежно від набуття цим 
результатом матеріально-речової форми [19, с. 49].  

Для з’ясування змісту поняття «послуга» спробуємо проаналізувати правові 
ознаки, притаманні цій правовій категорії. В контексті нашого дослідження не всі 
ознаки послуги характеризують її як інститут права соціального забезпечення. 
Відтак, спробуємо зупинитися на тих, які є важливими для нас. Традиційно до 
таких належать [13, с. 217; 14, с. 14–15]: 1) синхронність надання та споживання; 
2) відсутність уречевленого результату; 3) опосередковане визначення якості. 
Д.І. Степанов, поряд із зазначеними ознаками, пропонує також такі, як складність 
уособлення та віддільності від джерела; індивідуалізованість, унікальність, 
ексклюзивність; нестійкість якості [13, с. 217]. Є.Д. Шешенін додає, що споживча 
вартість послуги зникає

 
в процесі її надання [20, с. 355]. На думку А. Мізорян 

послугу характеризує також те, що: її результат не має юридичного значення і не 
може бути гарантованим; надається особисто виконавцем і є невіддільним від 
нього (виконавця) [21, с. 222].  

Беручи до уваги зазначені особливості послуг (в основному те, що соціальна 
послуга одночасно надається та споживається, і при цьому відсутній певний 
матеріалізований результат), видається слушною думка Т.Н. Левшиної, яка 
пропонує розглядати послугу як сукупність діяльності й результату: «результату 
передує здійснення дій, які не мають матеріального втілення і утворюють разом з 
тим єдине ціле» [22, с. 344]. Тому, за словами вченої, при наданні послуг «продається» 
не сам результат, а діяння, яке його зумовило. Таке розуміння послуги відповідає 
і його етимологічному тлумаченню, як дії, вчинку, що дає користь, допомогу 
іншому [5, с. 1080]. 

Вищезазначене дає змогу сформулювати висновок про недоцільність об’єднання 
під поняття «послуга» дій та предметів матеріального світу. Отже, розглянувши 
правову природу категорії «послуга», можна говорити про хибність думки щодо 
окреслення зазначеним поняттям не лише дій чи діяльності, а й інших предметів 
матеріального світу. Оскільки наявність об’єктивно наявного результату певної 
діяльності суперечить правовій природі поняття «послуга».  

Різновидом родового поняття «послуга» є соціальні послуги. Тому, окрім 
загальних, їм притаманні і спеціальні ознаки, які, на думку вчених, характеризують 
їх правову природу. На думку Б.І. Сташківа ознаками соціальних послуг є [10, с. 21]: 
1) мета – подолання складних життєвих обставин; 2) надання на некомерційній 
основі; 3) як правило, нематеріально-речовий характер діяльності соціальних 
служб, не пов’язаної зі зміною і перетворенням форм матерії та сили природи; 
4) невіддільність процесів виробництва і споживання соціальних послуг; 
5) неможливість нагромадження, зберігання і транспортування більшості з них.  

Зокрема, А.А. Сироткіна вважає ознаками соціальних послуг те, що [23, с. 25–
27]: це діяльність, корисна дія якої визначається результатом, спрямована на 
задоволення потреб людей, зокрема тих, які потрапили у складну життєву ситуацію; 
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вартість послуги формується лише в процесі її надання, хоча ця властивість має 
більше практичне значення при наданні послуг за плату; результат є важливим для 
особи, яка отримує соціальні послуги, проте він не є елементом самої послуги і не 
може бути гарантований виконавцем; задоволення потреби відбувається в процесі 
надання послуги; послуги надаються громадянам в рамках реалізації державних 
цільових програм; суб’єкти, що надають послуги – головно державні та муніци-
пальні установи соціальної служби; адресна суб’єктна спрямованість (соціальні 
послуги надаються чітко визначеним категоріям громадян); метою соціальних 
послуг є подолання негативних обставин, які склалися у житті особи внаслідок 
настання складної життєвої ситуації. 

Доречно зазначити, що у двох вищенаведених цитатах запропоновано не лише 
видові ознаки соціальних послуг, а й загальні (невіддільність процесів виробництва 
і споживання; неможливість нагромадження, зберігання і транспортування 
більшості з них; вартість послуги формується лише в процесі її надання). Вважаємо 
такий підхід дещо спірним, оскільки він ускладнює розмежування соціальних 
послуг від інших різновидів послуг. 

Своєю чергою Е.Г. Шаблова особливостями соціальних послуг називає [14, 
с. 14–15]: надання населенню в межах реалізації державно-соціальної політики та 
реалізації соціальних цільових програм; адресна суб’єктивна спрямованість (ті 
верстви населення, які потребують допомоги); закритий, нормативно-регламенто-
ваний перелік цих послуг; головно, за рахунок бюджетних засобів та позабюджетних 
фондів; суб’єкти, які надають послуги – зазвичай, державні і муніципальні заклади 
соціальної служби [8].  

Окремі науковці вважають, що ознаками соціальних послуг є те, що вони: 
спрямовані на окремі соціальні групи чи індивідів, які перебувають у складних 
життєвих обставинах та потребують сторонньої допомоги [24, с. 459] або на 
громадян, які знаходяться у складній життєвій ситуації [2, с. 492]; з метою 
поліпшення чи відтворення їх життєдіяльності, соціальної адаптації та повернення 
до повноцінного життя [24, с. 459]; надаються винятково соціальними службами 
[2, с. 21]. 

Зазначені ознаки соціальних послуг вказують на їх правову природу – 
приналежність до сфери соціального забезпечення. Власне вони слугують підставою 
для відмежування від послуг, що надаються в інших сферах, а також свідчать про 
неможливість здійснення заміни послуг грошовими коштами чи іншими благами. 

Розглянувши поняття «послуга» та «соціальна послуга», доходимо висновку, 
що жодне із них не є ідеальним для позначення форми надання громадянам 
соціального обслуговування. Термін «послуга» має загальний характер і зазвичай 
використовується не лише у сфері соціального забезпечення, а й інших сферах 
життєдіяльності людей (наприклад, цивільній, адміністративній тощо). Така ситуація 
не сприяє ефективній правозастосовній діяльності, створює перешкоди в разі 
визначення меж дії юридичних норм тієї чи іншої галузі права.  

Своєю чергою, поняття «соціальні послуги», зважаючи на наступні аргументи, 
також не обмежується лише сферою соціального обслуговування громадян. Зокрема, 
за словами Д.А. Сторожук, сукупність соціальних послуг: надається незалежно від 
знаходження громадянина в складній життєвій ситуації; всім в однаковому обсязі, і 
не диференціюється залежно від категорій громадян; за бажанням громадянина 
завжди може бути замінено виплатами в грошовій формі [25, с. 478]. Підтримуючи 
позицію Д.А. Сторожук, М.В. Кротов додає, що зобов’язання з надання послуг 
можуть виникати між будь-якими суб’єктами [26, с. 53–61]. На нашу думку, 
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аргументи науковців є вагомими. Візьмемо, наприклад, надання освітніх послуг. Їх 
фінансування здійснюється у визначених квотах за рахунок державного бюджету, 
надаються державними чи муніципальними освітніми закладами у межах державних 
цільових програм тощо. Як бачимо, вони відповідають більшості наведених вище 
ознак соціальних послуг, однак навчання дитини в школі не можна назвати 
соціальним обслуговуванням. Соціального обслуговування потребують особи, які 
зазнали ризику соціальної безпорадності та не здатні задовольнити життєві потреби в 
рамках загальноприйнятих у суспільстві соціальних стандартів1. Адже правовою 
підставою надання цього виду соціального забезпечення є соціальна безпорадність, 
яка зумовлює втрату особою здатності задовольнити життєві потреби в рамках 
загальноприйнятих у суспільстві соціальних стандартів [27, с. 57].  

Зокрема, В.О. Гончаров пропонує розглядати соціальні послуги у широкому та 
вузькому значеннях. У першому випадку – це послуги, спрямовані на задоволення 
різних соціальних потреб окремих осіб чи груп населення, у другому – це комплекс 
різних заходів, спрямованих на певні соціальні групи або окремих індивідів, які 
перебувають у складних життєвих ситуаціях і потребують сторонньої допомоги з 
метою поліпшення чи відтворення їх життєдіяльності, соціальної адаптації й 
повернення до повноцінного життя [28, с. 7]. Тобто у широкому розумінні 
науковець розглядає послуги як форму соціальної політики держави (діяльність 
навчальних закладів, медичних і санаторно-курортних установ, спортивних секцій, 
закладів культури і мистецтва, організацій дитячої та юнацької творчості, клубів за 
інтересами тощо), у вузькому – як форму соціального обслуговування.  

Як видається, наукове трактування соціальних послуг не сприяє ефективному 
правовому регулюванню відповідних відносин. Тому, на нашу думку, для 
позначення однієї із форм соціального обслуговування потрібно відмовитися від 
терміна «соціальні послуги» і ввести у понятійний апарат новий термін, який би 
позначав винятково форму надання відповідного виду соціального забезпечення. 
Це сприятиме: 1) ефективному контролю за процесом та якістю наданих послуг; 
2) визначенню законодавчого переліку послуг, які має право отримати особа, що 
потрапила у складну життєву обставину. 

Кращим, на нашу думку, є «послуга із соціального обслуговування». Передусім, 
вказуючи у назві, на який вид (з соціального обслуговування) особа має право, ми 
визначаємо: а) правову підставу реалізації права особи на соціальне обслугову-
вання; б) правомочного суб’єкта; в) державні соціальні стандарти надання таких 
послуг; г) зобов’язаних суб’єктів, а отже і порядок надання.  

Підсумовуючи, зазначаємо, що однією із форм здійснення соціального 
обслуговування фізичних осіб та сімей є послуги із соціального обслуговування. 
Пропонуємо їх розглядати як передбачені на законодавчому рівні дії чи діяльність 
соціальних служб, корисний результат котрих виявляється у подоланні негативних 
наслідків складної життєвої обставини. 
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О ПРОБЛЕМАХ ФОРМ СОЦИАЛЬНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ 
ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ В УКРАИНЕ 

А. Иваночко 

Львовский национальный университет имени Ивана Франко 
ул. Университетская, 1, 79000 Львов, Украина 

Исследована правовая природа категории «услуга» как одной из форм осуществления 
социального обслуживания. Автор предложил внести изменения в понятийный аппарат 
соответствующего вида социального обеспечения. 
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Legal nature of the category «service» as one of the forms of social maintenance is 
analyzed in the article. The author proposes to introduce changes to the conceptual set of the 
corresponding type of social security. 
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